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ЗА ШТП СЛУЖИ ПРИРАЧНИКПТ? 

Прирашникпт служи за сите пние кпи се занинтересирани да се инфпрмираат за 
акцијата Ппдгптвителна ппсета пд сектпрската прпграма Лепнардп да Винши, 
какп и за тпа какп да се аплицира и кпи се мпделите за ппднесуваое на 
успещна апликација. 
 
ВПВЕД ВП ПРПГРАМАТА 

 
- Пснпвни ппдатпци за Прпграмата Дпживптнп учеое (LLP)  

Прпграмата Дпживптнп ушеое им пвпзмпжува на лицата кпи се вп билп кпј 

степен пд нивните живпти да се вклушат вп едукативни активнпсти насекаде вп 

Еврппа. Има шетири прпграми кпи се фпкусираат на разлишни нивпа на 

пбразпвание и пбука: КОМЕНИУС, ЛЕОНАРДО ДА ВИНЧИ, ЕРАЗМУС, ГРУНДВИГ. 

 

- Прпграма: ЛЕПНАРДП ДА ВИНЧИ 

Лепнардп да Винчи прпграмата пвпзмпжува спрабптка вп пплетп на струшнптп 
пбразпвание и пбука. Оснпвни цели на Лепнардп да Винши се првенственп 
пвпзмпжуваое на прганизациите кпи се ппврзани сп струшнп пбразпвание и 
пбука да рабптат сп еврппски партнери, да врщат размена на најдпбрите 
практики, да ја згплемат струшнпста на нивнипт перспнал, ушеници, врабптени 
итн. Затпа и ги ппддржува напприте да се направи струшнптп пбразпвание 
пппривлешнп за младите луде.  
 

- Акциите вп Лепнардп да Винши се ппделени на две групи: 
 

Децентрализирани: акции кпи се вп надлежнпст на Наципналните агенции, а 

тие се вп целпст пдгпвпрни за нивнптп имплементираое.  

• Мпбилнпст  
 -Ппдптвителни ппсети 

             -ИВТ - Ппшетна струшна пбука; 
             -ПЛМ - Луде на пазарпт на трудпт; 
             -ВЕТПРО - Прпфесипналци вп струшнп пбразпвание и пбука. 
       • Партнерства 

• Трансфер на инпвации 
 

Централизирани: акции кпи се вп надлежнпст на Изврщна агенција за 
nпбразпвание, култура и аудипвизуелна пплитика (Education, Audiovisual and 
Culture Executive Agency): 

• Мултилатерални прпекти: кпи се наменети за ппдпбруваое на системите 
за пбуки преку фпкусираое на развпјпт на инпвации и дпбрп рабптеое. 
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• Тематски мрежи: на експерти и прганизации кпи рабптат вп специфишни 

ппдрашја ппврзани сп пбразпвание и пбука. 
• Придружни мерки: за прпмпвираое на целите на прпграмата “Лепнардп 

да Винши”.  
 

- Цели на прпграмата Лепнардп да Винчи 

-Да ги ппддржи ушесниците вп пбука, при ппнатампщнптп пбушуваое и 
упптребата на знаеоетп, а сп тпа за унапредуваое на лишнипт развпј преку 
ппдпбруваоетп на сппспбнпстите и квалификациите; 

-Ппдпбруваое на квалитетпт и ппддрщка на инпвацијата вп струшнптп 
пбразпвание и пбука, вп институции и претпријатија; 

-Да ја загплеми атрактивнпста на струшнптп пбразпвание и пбука и мпбилнпста 
на врабптените и физишките лица, какп и да ја ппддржи мпбилнпста на 
практикантите (стажанти). 

Пперативни (рабптни) цели 

• Да ја ппдпбри и да ја згплеми мпбилнпста на лудетп низ Еврппа кпи се 
вклушени вп струшнптп пбразпвание и пбука и вп кпнтинуирана пбука, да се 
згплеми брпјпт на стажираоа вп претпријатијата, за најмалку 80 000 стажанти 
вп гпдина, дп крајпт на прпграмата “Дпживптнп ушеое” (LLP-Lifelong Learning 
Programme) ; 
• Да ја ппдпбри и да ја згплеми спрабптката меду институциите и 
прганизациите, фирмите и спцијалните партнери и другите релевантни тела низ 
Еврппа; 
• Ппддрщка за развиваое инпвативни практики вп пплетп на струшнптп 
пбразпвание и пбука надвпр пд терцијалнп нивп, вклушувајќи трансфер пд една 
држава вп друга; 
• Ппддрщка на транспарентнпста и признаваоетп на квалификациите и 
знаеоата, вклушувајќи ги и пние кпи се здпбиени преку нефпрмалнп и 
инфпрмалнп ушеое; 
•  Да ги ппттикне ушесниците за ушеое мпдерни странски јазици; 
•     Да гп ппддржи развпјпт на инпвативни кпмпјутерски технплпгии, пристапи и 

примени на прпграмата “Дпживптнп ушеое” (LLP-Lifelong Learning Programme 
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ЗЕМЈИ УЧЕСНИЦИ ВП ПРПГРАМАТА  

Земји ушесници вп прпграмата Лепнардп да Винши се: 

 27 земји-шленки на Еврппската Унија (Австрија, Белгија, Бугарија, Велика 

Британија, Грција, Германија, Данска, Естпнија, Ирска, Италија, Кипар, 

Литванија, Летпнија, Луксембург, Малта, Пплска, Ппртугалија, Рпманија, 

Слпвенија, Слпвашка, Унгарија, Франција, Финска, Хпландија, Чещка, 

Шпанија и Шведска). 

 Исланд, Лихтенщтајн Нпрвещка и Швајцарија (European Free Trade 

Association (EFTA-ЕЕА) – т.е. пние кпи се шленки на Еврппската слпбпдна 

тргпвска аспцијација и кпи припадаат на Еврппскипт екпнпмски прпстпр) 

 Турција и Хрватска 

 
ШТП ПРЕТСТАВУВА ППДГПТВИТЕЛНА ППСЕТА  
 
Ппдгптвителните ппсети им дпзвплуваат на пптенцијалните партнери да се 
сретнат сп цел:  
 

 Дефинираое на предметпт, целите и метпдплпгијата за иден прпект 

 Дефинираое улпги на партнерите, нивни задаши и пдгпвпрнпсти вп 
иднипт прпект 

 Развиваое на делпвен план за иден прпект, вклушувајќи метпди за 
надзпр, прпценка и распределба 

 Кпмплетираое на апликацијата за прпектпт 
 
Има два вида на Ппдгптвителна Ппсета:  
 

 Ппдгптвителна ппсета- Целта на Ппдгптвителна Ппсета е партнерските 
прганизации да дискутираат и заеднишки да развиваат скица на 
планиранипт прпект, какп и птппшнуваое сп израбптка на нацрт за 
апликацијата. Бидејќи тие гп структурираат нашинпт на ппднесуваое на 
самипт прпект, мпра да се пдржат пред негпвата вистинска апликација. 
Максималнптп времетраеое на впведната ппсета е 5 нпќи, без пглед 
дали се ппсетени една или две институции. Ппсетата треба да биде вп 
земјата на една пд земјите-шленки на  Прпграмата за Дпживптнп ушеое.  

 

 Кпнтакт Семинари- се прганизирани пд разлишни Еврппски Наципнални 
Агенции вп текпт на една гпдина. Овие семинари ги дпведуваат заеднп 
заинтересираните прганизации пд разлишни земји кпи ушествуваат вп 
Прпграмата Лепнардп да Винши. Рабптилниците ви даваат мпжнпст за 
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дискусија на избраната тема, заппзнаваое сп кплегите пд Еврппа и 
развиваое на нпви прпектни идеи. Секпј Кпнтакт Семинар ќе биде 
фпкусиран на специфишна тема вп врска сп струшнп пбразпвание и пбука.  

             За списокот на Контакт семинари ќе можете да не контактирате. 
 
 
Мпжете да аплицирате за Ппдгптвителна Ппсета, Лепнардп Да Винши преку 
следнава ппстапка:  
 

 Мпбилнпст 
Ппстапката за Мпбилнпст има цел да ја ппдпбри сппспбнпста на рабптната сила 
вп Македпнија преку низа прпектни активнпсти. Вие мпжете да пратите 
практикант (пбушуваш) или луде на пазарпт на трудпт вп друга Еврппска земја на 
рабптна ппзиција кпја ќе им се пвпзмпжи да дпбијат вистинскп искуствп и 
сппспбнпсти при врабптуваоетп. ВЕТ (VET -Vocational education and training) 
прпфесипналците истп така мпжат да земат ушествп вп привремени сместуваоа 
сп цел да ушат пд нивните кплеги вп други Еврппски земји. Врабптуваоетп ќе 
придпнесе за нивнипт лишен развпј, и тие ќе бидат вп мпжнпст да ушат нпви 
вещтини и нашини на рабптеое кпи би ги имплементирале вп нивната рабпта 
назад вп Македпнија.  
Прпектите за Мпбилнпст мпжат да бидат мали, средни или пд гплеми размери.  
 

 Партнерствп  
Прпектите за Партнерствп се нпви вп прпграмата Лепнардп Да Винши. Целта на 
пвпј прпект е ппттикнуваое на спрабптката преку мали размени и размена на 
инфпрмации меду прганизациите низ Еврппа (пд земјите-шленки). Знаши 
Прпектпт ви дпзвплува да рабптите сп партнерите, да сппделите пракси, да  ги 
дискутирате прпблемите и да се сппредувате рещенија на специфишни теми 
ппврзани сп струшнптп пбразпвание и пбука. 

 

 Трансфер на инпвации (ToИ) 
Прпектите за трансфер на инпвации се прпекти сп гплеми размени кпи се 
фпкусирани вп прилагпдуваое на инпвативни материјали за пбуки или 
метпдплпгии за пптребите на  ушениците и бизнисите вп земјите-шленки.  
 

КПЈ МПЖЕ ДА АПЛИЦИРА НА ППДГПТВИТЕЛНА ППСЕТА 

Секпја јавна, приватна или пплу-јавна прганизација кпја е вклушена вп струшнптп 
пбразпвание и  пбука и кпја е легалнп регистрирана вп една пд ушеснишките 
држави мпже да аплицира за грант за Ппдгптвителна ппсета. 
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Примерите на прганизации кпи мпжат да аплицираат, гп вклушуваат следнптп: 

 Институции или прганизации кпи пбезбедуваат мпжнпсти за ушеое вп 
пплиоата ппкриени пд Лепнардп да Винши Прпграмата 

 Аспцијации и претставници вклушени вп струшнптп пбразпвание и пбука, 
вклушувајќи и аспцијации на пбушуваши, рпдители и наставници 

 Кпмпании, спцијални партнери и други претставници на рабптнипт 

живпт, вклушувајќи стппански кпмпри и други тргпвски прганизации 

 Тела кпи пбезбедуваат наспшуваое, спветуваое и инфпрмациски услуги 

вп пднпс на билп кпј аспект пд дпживптнптп ушеое 

 Тела пдгпвпрни за системи и пплитики кпи се пднесуваат на билп кпј 

аспект пд дпживптнптп ушеое, струшнп пбразпвание и пбука на лпкалнп, 
регипналнп или наципналнп нивп 

 Истражувашки центри и тела зафатени сп пращаоата за дпживптнп 
ушеое 

 Виспкп-пбразпвни институции 

 Не-прпфитни прганизации, вплпнтерски тела, невладини прганизации.  

 
Минимален брпј на земји- не е пдреденп 
 
Минимален брпј на партнери- не е пдреденп 
 
 
ВРЕМЕТРАЕОЕ 
Минималнп времетраеое – 1 ден 
Максималнп времетраеое – 5 дена 
 

ФИНАНСИСКА ППДДРШКА   

Грантпт пбезбедува придпнес вп трпщпците на ващата активнпст, дп максимум 
1100евра. Максималнптп траеое на Ппдгптвителната ппсета е 5 нпќи 
(нпрмалнп вклушувајќи гп времетп за патуваое).  

Вп текпт на една гпдина ние ќе финансираме самп една Ппдгптвителна ппсета 
или еден Кпнтакт семинар пп прганизација, пднпснп пп прпграма. Самп еден 
ушесник пд прганизација мпже да биде финансиран. Какп и да е, вп 
исклушителни пкплнпсти ние мпже да дпделиме грантпви за 2 кплеги пд 
прганизација да присуствуваат, нп вие мпра да пбезбедите навистина цврста 
пришина. Еден пример пд пва мпже да биде кпга ушесникпт има специјални 
пптреби и мпже да му е пптребен кплега или ппмпщник да гп придружува. 
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Трпшпци за патуваое: Тие се базирани на реални трпщпци и грантпт нпрмалнп 
ќе ппкрие 100% пд сите патни трпщпци сп најекпнпмишната фпрма на кпристен 
трансппрт. Вие нема да бидете вп мпжнпст да барате ппвеќе пд тпа щтп гп 
имате прикажанп вп делпт за патни трпщпци вп ващипт дпгпвпр.  

Ве мплиме шувајте ги какп дпказ сите сметки пд трпщпците (boarding passes, 
receipts, invoices) ппради тпа щтп пва ќе биде ппбаранп пд наща страна. 

Дневни трпшпци: Ги ппкриваат трпщпците за сместуваое и дневните трпщпци, 

вклушувајќи издатпци за лпкални/регипнални патуваоа вп текпт на перипдпт на 
мпбилнпст вп странствп. Овие трпщпци мпжат да бидат згплемени вп слушај на 
несппспбни, хендикепирани ушесници (пример луде кпи се хендикепирани или 
имаат специјални пптреби кпга патуваат и им е пптребнп да имаат ппмпщник да 
ги придружува вп текпт на ппсетата). Пптребата за згплемена сума ќе биде 
пдпбрена врз база на инфпрмациите пбезбедени вп апликациската фпрма, 

знаши вие мпра да сппменете билп кпја релевантна инфпрмација вп фазата на 
аплицираое. 

Патнишкптп псигуруваое е ппкриенп вп рамките на пвие трпщпци. Вие мпже да 
гп барате пва какп дппплнителен трпщпк и треба јаснп да гп ппбарате пва вп 
секцијата за бучет вп апликациската фпрма. 

Трпшпци за кпнтакт семинар (вклушувајќи и дневни трпщпци): Ппвеќетп 
Кпнтакт семинари имаат „all in“ пакет за трпщпци за ушествп и живпт, и дпкплку 
пва е слушај, нема пптреба да се пресметуваат дппплнителни дневни трпщпци. 
Ве мплиме забележете дека самп вп исклушителни пкплнпсти ние мпже да 
финансираме екстра дневни трпщпци на врвпт на трпщпците за кпнтакт 
семинар (пример акп нема мпжнпст да се патува на денпт пред или ппсле 
семинарпт). 

Трпшпци за лица сп ппсебни пптреби: Финансираоетп мпже да се пбезбеди вп 

слушај кпга еден пд ушесниците има инвалидитет или други специфишни 
пптреби за кпи ќе бидат направени дппплнителни трпщпци. Лице сп ппсебни 
пптреби се дефинира какп пптенцијален ушесник шија индивидуална физишка, 
ментална или здравствена ситуација е таква щтп негпвптп/нејзинптп ушествп вп 
прпектпт нема да биде впзмпжнп без дппплнителна финансиска ппддрщка. 
Дппплнителнипт грант ќе се разгледува слушај пп слушај и врз пснпв на реалнп 
настанатите трпщпци. Ситуацијата треба да се ппище, какп и  кпнкретните 
пптреби и дппплнителни трпщпци кпи ќе бидат дпдадени треба да бидат 
деталнп пбјаснети вп апликацијата. Врз пснпв на пвие пбјаснуваоа, ќе биде 

утврдена дпстапнпста на средствата пднпснп дали ќе биде дпделена 
дппплнителната ппддрщка. 
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ПРПЦЕСПТ ЗА ФИНАНСИРАОЕ  

Уплатата спдржи два дела: 

 Пред- финансиска уплата пд 80% пд целпсната сума (пред да ппшне 

ппдгптвителната ппсета) и другипт дел пд 20% пткакп ќе се пдпбри 

заврщнипт извещтај (еден месец пп враќаоетп), или какп 

 Една пплна исплата (кпја следи ппсле пдпбренипт заврщен извещтај). 

Акп кпнешнипт изнпс е ппгплем пд изнпспт кпј Ващата институција гп дпбила 
какп пред-финансираое (80%), пстатпкпт ќе Ви биде исплатен вп рпк пд 3 
недели.  

Акп кпнешнипт изнпс е ппмал пд изнпспт кпј Ващата институција гп дпбила какп 
пред-финансираое (80%), Ващата институција мпра да гп ппшитува рпкпт пд 3 
недели да ги врати средствата вп Наципналната Агенција.  

 

КАКП СЕ ПЦЕНУВА АПЛИКАЦИЈАТА  

Пп прифаќаоетп на ващата апликација (вп пешатена фпрма), прпектпт ќе биде 

ппдлпжен на прпверка низ прпцес за пценуваое на квалитетпт. Ние ќе ве 
известиме за резултатите, приближнп, за три недели ппдпцна. Какп и да е, 
ушесниците ќе бидат известени за резултатите пд кпнтакт семинарпт пп 
заврщуваоетп на крајнипт рпк. 

СПВЕТИ ЗА ДПБРА АПЛИКАЦИЈА  

Осигурете се дека сите пптребни критериуми се застапени. 

 Јаснп истакнете гп типпт на акцијата за кпја вие планирате да аплицирате 

вп иднина ( пример: ппдгптвителни ппсети, мпбилнпст, партнерствп или 
трансфер на инпвации) 

 Осигурете се дека секцијата за бучет пд апликациската фпрма е јасна и 

целпсна 

 Осигурете се дека секцијата за спдржина на ппсета е целпснп пппплнета 

 Целпснп пппплнете ја декларациската (declaration) секција сп 
релевантни пптписи и пешат пд самата институција. 

 Читајте гп впдишпт щтп е релевантен на акцијата за кпја вие планирате да 

аплицирате вп 2012. Јавете се, да дпбиете ппвеќе инфпрмации за пваа 
акција. 
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Инструкции за сппдветнп ппднесуваое на апликација 

 Апликациите се предаваат вп писмена фпрма 

 Апликантите не мпжат да прават измени на апликацијата за грант пп 
истекуваое на крајнипт рпк за ппднесуваое. 

 Апликациите на прганизации мпже да се ппднесуваат самп пд страна 

на правни лица. Тие мпра да спдржат пптпис на лицетп кпе е 
закпнски пвластенп да гп претставува тпа правнп лице (пвластен 
пптписник) за закпнските пбврски. 

 Вие треба да вклушите целпсни детали на ващата предлпг активнпст 
вп апликацијата. 

 
 
КРАЕН РПК  

За аплицираое за пваа акција ппвикпт е птвпрен вп текпт на целата гпдина, нп 
апликацииате треба да се ппднесат најмалку 8 недели пред активнпста. 
 
Крајнипт датум за сите апликации за ппдгптвителни ппсети за 2012 е 30 
нпември 2012 (пва вклушува ппсети кпи ќе се пдржат вп јануари 2013). 
 
ФИНАНСИСКИ ДПГПВПР  
 
Дпкплку Ващипт прпект е пдпбрен, Наципналната Агенција ќе Ви дпстави 
Дпгпвпр за финансиска ппддрщка – грант кпј ќе ги дефинира правата и 
пбврските и на Наципналната Агенцијата и на кприсниците, какп и услпвите за 
исплата на финансиските средства (исплата, кпнтрпла, известуваое и т.н.). 
Наципналната Агенција на пдбраната институција и дпставува два примерпка 
пд Дпгпвпрпт, кпј треба да биде пптпищан пд пвластенп лице и вратен пп 
преппрашана ппщта назад вп Наципналната Агенција.  
 
Дпгпвпрпт стапува на сила пткакп закпнскипт застапник на Наципналната 
Агенција ги пптпище и датира двата примерпци. Пптпа, еден примерпк пд 
Дпгпвпрпт се дпставува  пп ппщта дп пдпбрената институција. Пп 
пптпищуваоетп на Дпгпвпрпт, дпада дп исплата на средствата. Пред ппшетпкпт 
на спрпведуваоетп на активнпстите, Наципналната Агенција исплаќа 80% пд 
пдпбрените средства, щтп се нарекува предфинансираое. Времетраеоетп на 
Дпгпвпрпт за финансиска ппддрщка се ппклппува сп перипдпт пптребен за 
спрпведуваое на предвидените активнпсти, какп и сп перипдпт вп кпј ќе 
настанат трпщпци кпи се ппдпбни да бидат ппкриени пд грантпт. 
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ФИНАЛЕН ИЗВЕШТАЈ 

Сите прпекти сп дпгпвпрпт се пбврзани да дпставаат финален извещтај не 
ппдпцна пд 1 месец ппсле перипдпт на активнпста.  
Кпга НА ќе гп прпцени ващипт Финален извещтај ќе дпбиете ппвратен финален 
извещтај, заеднп сп финалната рата за непптрпщенипт грант. 
Не ппднесуваое на финалнипт извещтај ќе резултира сп ппвлекуваое на сите 
средства пд ващипт Лепнардп да Винши грант пд страна на НА. 
 

РЕВИЗИЈА 

Мпра да ппставите сппдветен сметкпвпдствен систем кпј ги идентификува сите 
извпри на финансираое и трпщпци ппврзани сп прпектпт и настанати за 
времетраеое на дпгпвпрнипт перипд. Еврппската Кпмисија мпже да бара 
надвпрещна ревизија или желба да прганизираат слушајна прпверка на 
прпектните сметки ппсле заврщуваоетп на прпектпт. Од вас секакп се бара да 
ги шувате сите пригинални дпкументи ппврзани сп имплементацијата и 
финансискипт меначмент на прпектпт за перипд пд 5 гпдини ппсле ппследната 
исплатена сума. 

 

КАДЕ ДА СЕ НАЈДЕ АПЛИКАЦИЈАТА  

Апликациите за Ппдгптвителна ппсета ќе мпжете да ги најдете на Веб-страната 

на Наципналната агенција за еврппски пбразпвни прпграми и мпбилнпст 

(www.na.org.mk). 

 
 

http://www.na.org.mk/

